编辑/安 荣 2008年5月26日 星期-

TEL:0392-2189936 E-mail:qbwbar@126.com

度塊上挺起不屈的脊梁

新华社"新华视点"记者

天像往常一样蓝。

这里是帐篷学校,是被多 少双充满爱心的双手搭建起来 的帐篷学校——没有音乐伴 奏,汶川地震受灾最重的北川 中学 509 名高三学生,19 日在 集体高唱的国歌声中复课了

孩子们清脆的读书声,抚 慰着亿万民众的心, 也为满目 疮痍的灾区带来了生机与希

重新建设一个美丽的新家 园,是活着的人对逝去亲人最 好的慰藉。

尽管到处还是一片废墟, 失去亲人的痛苦还没有完全从 脸上消失, 但农民们已经开始 在田里劳作

尽管余震尚在持续,灾区 的人们已开始了重建……

个个希望的火种正在点

学生复课--废墟上托起 "明天的太阳"

"擦干眼泪,勇敢选择坚 强;走进课堂,扬起理想风帆" -在灾区的受灾群众安置 点,一条条红色标语挂在绿色 的帐篷上,让人振奋和温暖。临 时教室是废墟中最早立起来的

连日来,灾区的孩子们陆 续在临时搭建的教室里复课, 废墟中响起琅琅读书声-

5月18日,灾后第七天,一 所由板材临时搭建而成的小学 在绵竹市遵道镇落成,虽然仅 有9间教室,但已足够帮助镇 中心小学 600 多名学生全部复

20 日上午, 绵阳飘洒着凉 凉的雨丝,空旷的南河体育馆 里,一夜之间无数双爱的手支 撑起了12顶大帐篷,这是12 个班级的课堂。爱心帐篷学校 成为大灾过后孩子们的心灵家 园。临时安置点内的近700名 灾区学生重返课堂,一些家长 不禁失声痛哭

"帐篷学校接收的孩子基 本上都是北川的,绵阳市所有



5月23日,孩子们在上课前举行灾后第一次升国旗仪式。 当日,空军某部为四川彭州市龙门山镇中心学校修建的简易 千余名学生重返课堂 校舍投入使用,千余名学生重返课堂。龙门山镇是地震中彭州市 受灾最重的乡镇,中心学校的校舍严重受损。

新华社 发

老师踊跃报名到帐篷学校教

21日,灾后第十天。第 一所抗震希望小学——诚栋抗 震希望学校开学, 琅琅读书 声成了这个世界上最动听的 声音……

23 日,温家宝总理探望在 北川中学安置点的同学们,铿 锵话语仍响在耳畔:"要昂起不 屈的头颅,挺起不屈的脊梁,燃 起那颗炽热的心,为了明天,充 满希望地向前迈进!'

课,有老师们在,孩子们就不 伤,帐篷学校附近一个个心理 会感到无助和孤独。"二年级 的夏芙蓉老师含着眼泪对记者

> 子们不断鼓掌,发出笑声和欢 "在这么大一场灾难后, 看到这些孩子能够重拾快乐, 重拾对未来生活的信心, 我感 到很高兴很欣慰。"邓亚萍说。

为帮助孩子们应对感情创

在用帐篷搭起的"临时学

咨询中心建立起来。牌子上写

着有关心理健康的建议:"说出

你的需要和感受","给自己一

校"里,活跃着一群特殊的

"老师"。中国红十字会等组织

奥运冠军邓亚萍,给孩子们讲

述自己的成长故事和梦想, 孩

的特色心理救援队的成员-

操场上,四川籍奥运冠军 高敏则用家乡话鼓励着灾区的 孩子们,希望他们"超越自 己"实现自己的人生梦想。孩 子们"超越自我"的声音回荡 在操场的上空。

"我们一定好好学习,更好 地建设我们的天府之国。"

"我一定传承父亲的血脉, 好好生活!

这是几位经历劫难的四川 真义。

重建家园——吹响重生号 角

22日,一片被夷为平地的 废墟上,北川羌族自治县县委、 县政府临时办事处在安县安昌 镇挂牌办公,当天就接待了200 余名闻讯赶来的群众, 商讨的 主要是灾后生活、生产等问题。

留在江油、绵阳城区的4900多 名受灾群众返回家乡, 开展生 产自救。这是绵阳市首批返乡 的受灾群众

在绵阳市最大的受灾群众 安置点——南河体育馆门口. 一批批来自北川的群众带着行 李,有序地排队上车,踏上返乡 的路。村民徐进平带着妻子和 两个女儿,正等着上车,想到重 建家园,脸上露出了一些喜色。

"张书记,前几天的地震把 我家的房屋震塌了,我准备重 新建两间,请问这手续怎么

"老鲁,你把这个申请表 填好,我们尽快报到国土部门 签批,争取在3个工作日内给 你一个满意的答复……"

受汶川大地震影响,四川 南部县西河乡政府办公楼成了 危房,但乡上立即在附近的篮 球场上搭建了临时办公点,为 前来办事的群众开辟通道。

灾区恢复重建是当务之 急。四川省建设厅机关党委书 记田利娅告诉记者,目前全省 受灾群众安置与恢复重建工作 学子的话语。他们在灾难中生 正同步展开,重点加快过渡安 能房,陆续从北京运往四川地 还,在灾难中成熟,用自己的行 置房建设。同时,规划灾区重 震灾区,帮助受灾群众重建家 动和誓言, 诠释着坚强不屈的 建住房, 特别是永久性住房也 园;广东省现有的12家板房生 正在加紧进行。

> 立灾后恢复重建基金, 明后年 继续作相应安排。23 日晚, 国 次会议在列车上举行,会议指 出,要抓紧制定灾后恢复重建 规划的总体方案,争取3个月 内完成。

一场围绕灾区恢复重建的

连日来,北川县桂溪乡滞 行动,正在废墟上如火如荼地 展开:

> 通信----经过数日全力抢 修, 日前中国移动全面恢复理 县、黑水、茂县、汶川、北 川、青川、绵竹、平武8个县 共70个重灾乡镇的对外通信, 为救灾工作提供了通信保障。

> 邮政 ——截至 21 日 16 时,雅安、汉源等17个重灾县 城全部恢复办理邮政业务,其 中 14 个局可办理全部邮政业 务和储蓄业务,德阳、绵竹、茂 县、绵阳、北川可办理非联网业

> -截至 22 日上午, 四川和甘肃、重庆等三个省市 已经恢复了 17757 家商业网 点,初步计划在5月底以前,恢 复县级以上所有商业网点,物 资供应不断档、不脱销。

银行——农业银行对汶 川、理县、茂县、绵竹、北川、江 油、都江堰等16个重灾区的 '三农"贷款,降低准入门槛,简 化办贷手续

灾区重建牵动着兄弟省份 和全国人民的心。21日,100套 价值 500 万元钢结构的抗震节 产企业正全力投入生产, 支援 21日, 国务院决定, 中央 灾区;浙江加班加点连夜赶制帐 财政今年先安排700亿元,建 篷数十万顶,为灾区群众安家 解燃眉之急……

四川省副省长李成云表 务院抗震救灾总指挥部第13 示,将用3年时间,用自己的双 手,建设起一批新村、新镇、新 城,让群众的家园更美,生活更 幸福。

10多天来,汶川没有死去, 汶川仍然活着; 四川灾区没有 绝望,它们在希望中屹立、生生

地震来时,彭州磁丰镇-带民房被夷为平地。目前这里 的村民们已经边清理废墟边恢 复生产。一位村干部说:"生产 自救,种下的是生活的希望。"

顺着绵阳方向, 路两边随 处可见黄灿灿的油菜子,一些 村民在田里插秧,一派忙碌的 景象。如果不是残垣断壁的房 屋和随处可见的帐篷跃入眼 帘,很难想象这里刚刚遭遇了 8.0 级地震。

22日,地震后第十一天,汶 川残存的街道上, 环卫工人在 清扫垃圾, 卫生防疫人员背着 喷雾器在喷洒消毒液, 人们不 再在街头大小便,应急厕所的 帐篷搭到了每条街上; 在阿坝 师专,爱美的女生们用自己节 省出的水来洗头。

"政府又搭帐篷,又送吃送 喝,我们总不能光向政府提要 求、喊穷,等着吃救济吧?"20日 下午,在绵竹市孝德镇石河村, 68 岁的刘素珍老人一边插秧-

一手抓抗震救灾, 一手抓 "双抢"。眼下,正值全省小 麦、油菜等小春作物收割及水 稻、玉米等大春作物栽插抢 种、抢收的关键时期,四川省 农业厅要求各地加强领导,努 力把灾害损失降低到最低程

企业也迅速恢复了生产 汶川地震给中冶成工建设有限 公司造成了1亿多元的经济损 失。该公司干部职工不仅积极 参与抗震救灾, 先后派出 242 人、35 台大型机械设备援助德 阳、彭州、都江堰等灾区,而 且于5月18日全面恢复生产, 为地震中同样遭受巨大损失的 东方电气集团等生产大型建筑 钢构构件,做到救灾、生产两

在地震中损失巨大的国家 重大技术装备骨干企业东方汽 轮机有限公司,有1000多名 职工在地震中被埋,500余名 职工、家属遇难。悲痛中的东 汽人在废墟上开始了恢复重建 工作。近日,公司与用户签下 了 12.4 亿元的生产订单。20 日, 灾后首批风力发电机组成 功发往山西和内蒙古。

在成都高新区,已有261 家规模以上工业企业恢复生 产。成都高新区党工委书记税 刚说,作为受震灾影响相对较 小的区域和企业, 我们更要着 眼于尽快恢复正常的生产生活 秩序和帮助受灾地区的灾后重 建,全力组织恢复生产,以实 际行动支持抗震救灾。

挺起不屈的脊梁, 我们对 未来充满信心。一位在德国的 中国学者在博客中这样写道: "一个能在废墟的基础上站起 来的民族,一定是一个经得住 考验的民族;一个能在废墟的 基础上重建家园的民族,一定 是一个最有希望、坚不可摧的

生产自救——升腾明天的 民族。"

把眼泪擦干

躺在广元市中心医院病床上的坚强女孩何翠青露出笑容。 5月12日,四川省青川县木鱼中学13岁的女生何翠青本已走 出宿舍,意识到地震时却跑进宿舍,将10多名还在午休的同学 从床铺上摇醒逃生,自己却永远失去了右腿。

新华社 发